

Преступление и наказание

Уголовное дело, о котором собираюсь рассказать, было рассмотрено Нижегородским областным судом в 2012 году, но события, о которых пойдет речь, происходили в недалеком прошлом и поэтому не потеряли своей актуальности в настоящее время.

Итак, двое жителей г. Н. Новгорода З. и Ш. за почти 40-летний период своей жизни испробовали многие варианты зарабатывания на жизнь, но как оказалось честный заработок при отсутствии элементарного образования, трудолюбия и ответственности может быть лишь очень скромным, что не укладывалось в глобальные планы будущих друзей. Разными путями они оказались в одном месте — одной из исправительных колоний Нижегородской области, где и произошло их знакомство, которое и определило их будущее не только на несколько лет свободной жизни после освобождения, но и на долгие годы заточения после приговора суда. В этой же колонии они познакомились с Э. — еще одним участником группы, которая спустя несколько лет станет преступной.

Оказавшись на свободе, друзья продолжили общаться. Первое время и Ш. и З. устроились работать в строительные фирмы подсобными рабочими, полагая, что поскольку строительный бизнес является высокодоходным, то и у них будет возможность высокого заработка. Со временем стало ясно, что это заблуждение и каждодневный труд простого рабочего слишком тяжел для того, кто долгие годы находился на государственном обеспечении в местах не столь отдаленных, кроме того, денег хотелось сразу и желательно в большом количестве.

Помимо этого, оказавшись в коллективе рабочих возникла необходимость повысить свой авторитет, а, в связи с тем, что ни З., ни Ш. профессиональными навыками в строительной сфере не обладали, то пришлось повышать свой авторитет, обращаясь к криминальной романтике из своего прошлого. Рабочие, слушая многочисленные истории о криминальных талантах З. (надо признаться по показаниям многочисленных свидетелей «болтать» он умел) со временем прониклись «воровской романтикой», его идеями о возможном, быстром, немного рискованном и главное крупном заработке. З. и Ш. стали выделяться из общей массы рабочих, их авторитет в коллективе, несо-



И.А. Карнавский

Прокурор 1 отдела государственных обвинителей управления по обеспечению участия прокуроров в рассмотрении уголовных дел в судах прокуратуры Нижегородской области, младший советник юстиции

менно, возрос, отношения приобрели сначала статус дружеских, затем стали походить на высоко организованную преступную группу, где четко прослеживалась иерархия участников и были определены функциональные обязанности каждого из участников.

Одно из первых преступлений было совершено в предновогодний период при пособничестве Э., который работал грузчиком на одном из оптовых складов, реализовывавших продукты питания. Э. поделился с друзьями не только сведениями о денежной сумме, которая обычно скапливалась к концу рабочего дня, но и рассказал иную информацию, которая в дальнейшем не только сделала возможным нападение и хищение крупной денежной суммы, но и обеспечила беспрепятственный уход с места преступления.

Надо сказать, что к моменту совершения преступления, группа имела в своем распоряжении несколько единиц огнестрельного оружия, средства связи, автомобиль и маски, которые исключали их опознание. Однако, в связи с тем, что это было первое нападение новообразованной преступной группы, не обошлось без курьезов. Несмотря на наличие в офисе крупной денежной суммы, грабители, обыскивая помещение, обнаружили только незначительную сумму денег, не заметив в спешке более крупной. В последующем деньги были разделены между участниками поровну,

и только Э. был лишен своей доли, поскольку похищенная сумма оказалась значительно меньше ожидаемой.

Несмотря на этот казус уже через две недели группа решила на новое нападение. Люди, которые еще недавно занимались честным трудом, быстро забыли о своей гражданской профессии и с радостью окунулись в романтику преступного мира и легких денег. В ходе нового нападения группа вновь воспользовалась информацией, предоставленной Э. об аналогичном оптовом складе. Действуя по той же схеме, группа вновь совершила нападение и на этот раз с учетом опыта прошлого нападения, были обнаружены все деньги, имевшиеся в офисе. В последующем похищенное было также разделено между участниками.

Легкость, с которой произошло разбойное нападение, и размер похищенной суммы воодушевили преступников. Потерпевшие цепенели при виде ворвавшихся в офис мужчин с оружием и в масках. По показаниям потерпевших нападавшие применили бы оружие в случае оказания сопротивления.

После удачно совершенных нападений группа почувствовала, что способна на большее. Одновременно шла подготовка к нападениям на различные объекты не только в Нижегородской, но и соседних областях. Так группа спланировала дерзкое нападение на водителя дальнобойщика, который должен был приехать на одно из предприятий Владимирской области и получить товар. Члены группы разработали план нападения, маршрут движения на похищенном автомобиле, стоянку и организации, где можно реализовать похищенный товар, а также приискали оружие, транспорт, сопроводительные транспортные документы, позволяющие придать законный вид перевозки, в случае остановки автомобиля сотрудниками милиции. Но в планы преступников вмешался случай, водитель фуры, на которого и планировалось нападение, в назначенное время не приехал на погрузку, как оказалось позднее он сломался за несколько километров до места нападения и, можно сказать, судьба уберегла его от грозившей опасности.

Одно из нападений было совершено на сотрудника фирмы, который забирал выручку из более, чем 15 торговых точек. От участника банды группе стало известно о молодом человеке, который каждый вечер на своем автомобиле забирает выручку и, как правило, отвозит ее домой бухгалтеру предприятия. З., Ш. и его подопечным осталось проследить за ним и узнать адрес бухгалтера. В ходе подготовки к нападению, молодой человек обнаружил ведущуюся за ним

слежку, но не придавал этому значения, за что и поплатился в скором будущем. Во время очередной поездки в подъезде бухгалтера его уже ждали З. и Ш., другие члены группы сообщили о приезде будущего потерпевшего. В смелые планы группы входило не только ограбление инкассатора, но и проникновение в квартиру бухгалтера, которая, обычно услышав звонок домофона, не дожидаясь инкассатора, открывала ему дверь в квартиру. И вновь реализоваться амбициозным замыслам группы помешал случай. Несмотря на численное превосходство и имеющееся у нападавших оружие потерпевший оказал активное сопротивление и шум борьбы услышал муж бухгалтера, который не только вызвал милицию, но и выбежал в подъезд на помощь инкассатору. Благодаря этому, квартира бухгалтера оказалась не тронутой, а была похищена только выручка, которая также была разделена между участниками.

В связи с разраставшимся составом группы возникла необходимость в увеличении количества огнестрельного оружия. Данная проблема была решена путем переделки охотничьих ружей, которые незаконно хранились у членов группы, в обрезы.

К этому времени группа под руководством З. окончательно сформировалась. В распоряжении группы имелось не только огнестрельное и холодное оружие, средства связи, транспорт, но и специфический язык, понятный только членам банды.

Надо сказать, что участники группы, чувствуя себя уже матерыми преступниками, не брезговали и нападениями на минимаркеты и прохожих на улице. На их счету несколько нападений на граждан, в результате которых потерпевшие получали серьезные телесные повреждения и лишались своего имущества. На каждое из этих нападений друзья также брали оружие.

Всего на счету группы было около 10 приготовлений и нападений на граждан и организации. А ставший последним эпизодом группы является приготовление нападения на директора сети Нижегородских ресторанов. И вновь З. стало известно о молодой женщине, которая, несмотря на возраст, занимает солидную должность и иногда, в силу служебной необходимости не пользуется услугами профессиональных инкассаторов.

З. и члены группы тщательно готовились к нападению, поскольку сумма, которая могла быть у директора, являлась для них рекордной. Они многократно следили за директором, узнали маршрут движения, автомобиль. Разработали план нападения, приготовили оружие, средства связи, маски и находились в

ожидании информации от одного из менеджеров ресторана, когда директор вновь будет забирать деньги из ресторанов самостоятельно. К сожалению З. и компании в планы группы вмешался на этот раз не случай, а сотрудники милиции, в поле зрения которых попал З. Из прослушанных переговоров стало ясно о том, что группа что-то замышляет. Проведенные ОРМ подтвердили догадки и вскоре группа в полном составе была задержана.

В итоге на скамье подсудимых оказалось двенадцать человек, пятерым из которых было предъявлено обвинение в бандитизме. Среди участников нападения оказались не только мужчины, но и две молодые женщины, которые в ходе судебного следствия сами для себя не могли объяснить, как оказались втянутыми в деятельность банды. Несколько участников группы, которые были задействованы на второстепенных ролях, признали свою вину. Однако, большинство наотрез отказывалось признавать свое участие в банде. Стороне государственного обвинения пришлось до-

просить более пятидесяти потерпевших и свидетелей, исследовать более двадцати томов письменных доказательств, чтобы в условиях активной защиты подсудимых доказать их виновность.

Значительная часть судебного разбирательства была потрачена на расшифровку телефонных переговоров членов банды, которые допуская, что могут оказаться под пристальным вниманием правоохранительных органов, изобрели свой собственный и никому кроме них не понятный язык. В суд были представлены несколько десятков свидетелей защиты, которые не только обеспечивали алиби участникам, но и положительно характеризовали их. Несмотря на все противодействие со стороны защиты вина членов группы была доказана и суд согласился с квалификацией действий подсудимых, в том числе в части предъявленного обвинения в бандитизме. По итогам рассмотрения дела все участники преступной группы приговорены к длительным срокам лишения свободы. ■